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Eine Unternehmung steht vor der Entscheidung, ein leicht modifiziertes Produkt auf
den Markt zu bringen. Auszahlungen fir die erforderliche Umriistung der existenten
Maschinen fallen in H6he von 65.000 € an. Fir den Planungshorizont von 4 Jahren

werden die folgenden Absatzmengen geschatzt:

t to t3 ty
Absatzmenge | 500 | 2.500 | 4.500 | 1.500

Der Absatzpreis des neuen Produkts wird mit 23,- € pro Stlck kalkuliert.

a) Wie hoch dirfen die variablen Kosten pro Stlick maximal sein, damit sich die
EinflUhrung des neuen Produkts lohnt? Gehen Sie bei der Bestimmung des
kritischen Wertes von der Kapitalwertmethode aus und unterstellen Sie einen

KalkulationszinsfuB3 von 12 %.

variable Stlickkosten (k, ) =

b) Die Kapitalwertmethode

zahlt zu den statischen Investitionsrechenverfahren

[

ist eine Entscheidungstechnik unter Unsicherheit
ist ein dynamisches Investitionsrechenverfahren
ermoglicht die Beurteilung von Investitionsalternativen

fuhrt nie zu denselben Investitionsentscheidungen wie die Kostenvergleichs-
rechnung

[]
[]
[]
[]
[] unterstellt, dass alle Zahlungsreihen als jeweils am Periodenende angefallen be-
trachtet werden

[] ist grundséatzlich nur anwendbar bei Investitionsobjekten mit identischen An-
schaffungswerten und identischen Nutzungszeiten
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